

你知道凯里有哪些非物质文化遗产吗(二)

张明惠

省级非物质文化遗产

3 苗族服饰



苗族服饰 (通讯员 李茂奎 摄)

凯里市境内的苗族服饰分为四种款式,纹饰、用色、工艺各具特色。佩戴银饰有异的区域性服饰,即以湾水服饰为标本的湾水式、以凯棠服饰为标本的凯棠式、以挂丁服饰为标本的挂丁式和以舟溪服饰为标本的舟溪式,分布于市属的10个镇(三棵树、旁海、湾水、万潮、炉山、鸭塘、舟溪、龙场、凯棠、大风洞)的苗族村寨,为2009年凯里市第三批申报非物质文化遗产代表性名录,2010年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。

4 苗族古歌



苗族古歌 (通讯员 李茂奎 摄)

凯里“苗族古歌”按不同的服饰婚姻圈分为两个口传版本:凯棠-旁海版本、湾水-万潮版本。凯棠-旁海版本古歌用通行的“酒歌调”来演唱,湾水-万潮版本古歌用专门的“大歌调”来演唱,分布于凯里市凯棠镇、旁海镇、凯里城区洗马河街道、湾水镇、龙场镇、万潮镇、炉山镇、大风洞镇等区域,为2009年凯里市第三批申报非物质文化遗产代表性名录,2010年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。

5 苗族芦笙乐舞



苗族芦笙乐舞 (图片来自网络)

芦笙是苗族人民最古老、最喜爱的一种吹奏乐器,是苗族文化的一个象征和标志。舟溪镇苗族自称为“嘎闹”,是苗族着“舟溪型”中裙服饰支系的中心聚居区,苗族舟溪文化圈的中心,较完整地保留着该支系的文化体系。舟溪甘囊香芦笙堂是黔东南最大的芦笙堂之一,主要分布在凯里市的鸭塘镇、下司镇、宣威镇、凯里经济开发区的白武、翁义等村寨;丹寨县的南泉乡、兴仁镇,为2007年凯里市第二批申报非物质文化遗产代表性名录,2008年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。

6 凯里甘囊香苗族芦笙节

凯里甘囊香苗族芦笙节,又称舟溪甘囊香芦笙会。主要活动在黔东南苗族侗族自治州首府凯里市南17公里处的舟溪镇屯上村寨脚河沙滩上。活动地点叫“甘囊香芦笙堂”,距舟溪镇政府约200米。“凯里甘囊香苗族芦笙节”为2007年凯里市第二批申报非物质文化遗产代表性名录,2008年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。



凯里甘囊香苗族芦笙节 (通讯员 李辉 摄)

7 苗族马尾斗笠制作技艺

苗族马尾斗笠,是苗族先民由箬叶、棕片铺就而逐渐创新,以马尾铺就的独特精品斗笠。斗笠的顶尖也由最早的竹篾转为铜丝包边的精品斗笠。斗笠主要有米斡村的米斡;格种村的格种、火星;里仁村的小俞凶等3个行政村6个村寨共计524户,为2007年凯里市第二批申报非物质文化遗产代表性名录,2008年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。



苗族马尾斗笠制作 (图片来自网络)

8 凯里苗族酸汤鱼制作技艺



苗族酸汤鱼 (图片来自网络)

凯里苗族酸汤鱼,是苗族特制的历史悠久的民间手工艺加工而成的风味菜肴之一,以酸汤为主料而加工出一系列酸味食品,尤其以凯里苗族酸汤鱼为佼佼者,是用苗族特制的酸汤煮熟并加以特制的佐料制成的脍炙人口的民间传统风味菜肴。苗族酸汤鱼主要分布于凯里市及万潮、旁海、湾水、鸭塘、舟溪、三棵树、大风洞、凯棠等镇和大十字、洗马河、湾溪、西门、城西五个街道,为2009年凯里市第三批申报非物质文化遗产代表性名录,2010年被评为省级非物质文化遗产代表性保护名录。

青葱岁月 感恩有你

李仙云



丰收的九月,遍地都像撒了黄金,颗粒饱满的稻穗把稻子压弯了腰,让人脸上洋溢着笑意;心形的银杏叶逐渐褪去翠绿的外衣,一点一点泛出它的灿然金色,一阵秋风拂过,它们在枝间舞起了“华尔兹”。当千花百卉都随季节隐去,唯一树树璀璨着霞光的紫薇,如英姿飒爽的“钢铁女战士”,一路从初夏开至深秋。这注定是一个硕果累累而又极易让人心怀感恩的季节,又逢教师节,回望青葱岁月里的那些老师们,往事又开始在心间萦绕。

初二那年,我随父亲的一纸调令,转学进入了那所县城中学,每天都要穿越大半个县城才能走到学校,迈进教室的一刻,我双腿像灌了铅,沉重得再也不想挪动半步。我们的班主任王老师是位患过小儿麻痹症的残疾人,那年,我请假在家养病,王老师带领班干部,骑着自行车在坑里坑洼的铁路边缘的窄路上,边走边骑,来到我家时,大家异口同声慨叹道:“人家说蜀道难,你这上学路,也堪比上甘岭。”那时,王老师的的生活也很不易,爱人没有工作,还有两个儿子正在读书。记得有次春游,爬至山顶时,王老师一瘸一拐地给全班同学,每人发了一个烧饼,那一刻,我突然明白,为何一路上山,老师背上一直驮着那个沉甸甸的大布包,班长告诉我,这些都是老师自掏腰包买给我们的。王老师也是我的学生

提着鸡蛋去上学

马海霞

那年,我妈为了改善我家的经济状况,在山上租了几间废弃厂房养鸡,彼时,我哥上初一,我上小学,我哥学习差,加上不爱学习,又爱逃学,我妈赶集卖鸡蛋老让我哥请假帮她看摊,我哥初二那年说啥也不愿上学了。那个年代,还没实行九年义务教育,很多学习不好的学生小学毕业就回家务农了,初中生辍学也是寻常事儿,所以,我妈也没辙,正好让我哥帮她养鸡。

我家离着中学非常近,步行四五分钟就到。上初中开学不久,班主任宋老师对我说:“我有位亲戚要买10斤鸡蛋,听说你家养鸡,你回家和你妈妈说下,你上学时帮我捎10斤鸡蛋到学校。”说着,宋老师掏出钱来给我:“先垫付这些,多退少补。”我不想收钱,但宋老师硬把钱塞进我口袋里。

我那个烦呀,老师要买鸡蛋,这不明摆着想赚我们家便宜吗?再说,我不想让同学知道,我们家养鸡,我那时年纪小,但虚荣心可不小,连连息日和我妈赶集卖鸡蛋,我都觉得特别丢人,要乔装打扮很久,唯恐被同学认出。小孩子的想法总是奇奇怪怪的。

但老师要买,我也不敢说没有呀,于是转告我妈,我妈称好鸡蛋,按每斤低于市场价格1毛钱的价格收费,给足了宋老师面子。但我的面子只能我自己想办法,为了避开同学,次日一早,天还不亮,我就提着一篮鸡蛋去上学了。

到了学校,将鸡蛋放传达室内,等宋老师到校后,将零钱找给她,再告诉她鸡蛋放传达室了。宋老师肯定早打听好了鸡蛋行情,又退回一元钱给我:“替别人买的,没必要便宜,我找你买鸡蛋,就图鸡蛋新鲜。”宋老师的亲戚朋友可真多呀,隔三岔五

生涯遇到的最暖心的班主任。

教我们英语的孙老师,是位性格柔和、端庄贤淑的军嫂,常年住在学校的宿舍里,带着她懂事乖巧的儿子。孙老师从不训斥我们,讲课时总是轻声细语,像春风化雨般,遇到我们不懂的地方,她就耐心地一遍遍讲解,打各种巧妙的比方,对待学生就像自己的孩子,满满的母性之爱,柔和温暖,她总让我想起一句话“你的温柔自带光芒。”有次从教师会议室经过,无意中听到孙老师提及我,她说我英语功底扎实,语法口语都不错,是她的得意门生。那一刻,我的心上似有一朵焉巴了的花儿,又重新绽放的满血复活之感。从此,我的英语成绩在班里,一直遥遥领先。

教我们语文的古老师,也是我的伯乐,他是一位从部队转业而复员军人,身上总有战士的雷厉风行、干脆果敢之风。当我的作文被古老师一次次当做范文,在他所教的几个班级讲评和传阅时,我有天顾虑重重地对老师说,我获得高分的《一次难忘的记忆》,像卢梭的《忏悔录》,是搞搞伤伤的,老师能否“烧了我”,不去讲评这篇作文。古老师把我单独叫到他的办公室,给我讲了一件他年少时偷西瓜的“丢人事”,老师微笑着对我说,年少时不犯错误,那就不叫孩子,错误促使我们成长,老师尊重你的意见,不去讲评这篇作文。

每一位学生,起初都像一棵棵幼苗,是老师用他们日复一日、年复一年的心血与精力,培育与浇灌,才有了丰收季节的累累硕果,在这个浓情九月,让我们一起去为“黑发积霜织日月,粉笔无言写春秋”的老师道一声:您辛苦了!

凯里市原创公益广告系列

文明旅游



用眼睛收藏美景 用行动彰显文明



凯里市精神文明建设指导委员会 宣